
В.Б. Убушаев, В.Н. Авлиев

«В НАЧАЛЕ БЫЛО СЛОВО ...»

(О проблемах историографии и источников
депортации калмыков в 1943-1957 гг.)

Элиста 2012

Министерство образования и науки Российской Федерации

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«Калмыцкий государственный университет»

В.Б. Убушаев, В.Н. Авлиев

«В НАЧАЛЕ БЫЛО СЛОВО ...»

(О проблемах историографии и источников
депортации калмыков в 1943-1957 гг.)

ББК ТЗ(2Рос.Калм)622-38ю11
УДК 94(470.47).084.8+343.264(093)
У 178

У 178 Убушаев, В.Б.

«В начале было Слово ...» (О проблемах историографии и источников депортации калмыков в 1943-1957 гг.) [Текст] / В.Б. Убушаев, В.Н. Авлиев. – Элиста: Изд-во Калм. ун-та, 2012. – 80 с.

*Печатается по решению редакционно-издательского совета
ФГБОУ ВПО «Калмыцкий государственный университет»*

Предлагаемая читателям работа посвящена научному анализу проблем историографии депортации калмыцкого народа в 1943-1957 гг.

Книга адресована студентам, преподавателям истории в учебных заведениях, а также всем тем, кто интересуется историей Республики Калмыкия.

Рецензенты:

доктор исторических наук, профессор М.М. Батмаев;

канд. исторических наук, зам. директора АУ РК «Центр охраны историко-культурного наследия» А.Н. Басхаев

ОГЛАВЛЕНИЕ

Введение.....	4
Глава 1.	
Литература по истории депортации калмыков 1950-1980-х гг.	6
1.1. Депортация репрессированных народов – форма политических репрессий в СССР.....	6
1.2. Литература советского периода по истории депортации калмыков.	9
1.3. Зарубежная историография о ссылке калмыцкого народа.....	13
Глава 2.	
Новейшая российская историография депортации калмыцкого народа	18
2.1. Российские ученые о депортации калмыцкого народа.....	18
2.2. Депортация в трудах калмыцких исследователей.....	27
2.3. Документальные источники о выселении калмыков.....	41
Заключение	69
Список источников и литературы	72

ВВЕДЕНИЕ

*На заброшенных гробницах
Высекаю имена.
Запишу на память птицам
Даты, сроки, имена.
Варлам Шаламов*

В истории человечества было немало трагедий, в перечень которых вошла и тотальная депортация ряда малых народов бывшего Советского Союза. Практически все, что было связано с этой акцией, долгое время скрывалось. Причины этой бесчеловечной «акции» обосновывались в то время по-разному. В ход усиленно шли, как правило, фальсификация, принцип «круговой» ответственности одних людей за поступки других. В применении к целым народам этот принцип означал, в конечном счете, гепоцид, когда в начале 1940-х гг. перешли от принципа «враги народа» к принципу «народы – враги» с целью оправдать причины первых неудач на начальном этапе Великой Отечественной войны.

В условиях демократизации государства проблема депортации калмыцкого и других репрессированных народов в годы Великой Отечественной войны приобретает ныне все более актуальное значение. Рассматриваемая проблема прошла сложный путь развития, испытала многолетнее воздействие политической конъюнктуры, ограничения на исследование и использование источников.

Ныне многое из сделанного требует серьезного переосмысления, ряд политико-правовых оценок событий прошлого, не выдержав проверки временем, нуждаются в пересмотре. Позиция авторов, однозначно объяснявших явления прошлого, не может удовлетворить современников. Сегодня велика потребность в объективных исследованиях, адекватно отражающих прошлое, в критическом осмыслении принятых по отношению к депортированному калмыцкому народу в годы Великой Отечественной войны директивных и нормативных актов высших органов государственной власти и управления, в отказе от однозначных правовых оценок сталинского времени.

Кроме того, не в полном объеме решены вопросы, связанные с политико-правовой реабилитацией калмыцкого народа. По некоторым из них требуются разработка и принятие правовых актов со стороны высших органов государственной власти и управления Российской Федерации.

Все это актуализирует проблему депортации и реабилитации калмыцкого народа. Тема данного исследования имеет большое практическое значение, политически злободневна.

Ежегодно 28 декабря народ Калмыкии вспоминает страшную дату своего выселения из родных мест. По Указу Президента РК этот день стал Днем памяти жертв сталинских репрессий – днем всенародного траура.

Наша работа посвящена изучению и анализу литературы и источников (документов и материалов) по депортации калмыцкого народа, ее критическое осмысление и систематизация.

В ходе работы над книгой решались задачи: выявить и изучить документы и материалы по насильственному выселению калмыков; определить и выделить обоснованные этапы по изучению депортации калмыцкого народа; выяснить классификации литературы на советскую, зарубежную и современную (новейшую), в связи с тем, что это обосновывается этапами в разработке проблемы (особую роль играют законодательные акты).

В нашей работе исследуются и анализируются документальные и историографические источники за период с 50-х годов XX века до настоящего времени.

В изучении проблемы депортации калмыков мы выделили два этапа:

1. 1950-1980-е годы – этап формирования – в течение этого этапа накапливались источниковедческие и историографические материалы как в отечественной, так и в зарубежной науке, были предприняты первые попытки описать и теоретически осмыслить, и выработать основополагающие принципы разработки исследуемой проблемы.

2. 1990-е гг. – начало XXI века – как этап становления и развития характеризуется интенсивным исследованием проблемы на базе опубликованных архивных сборников, сборников воспоминаний, материалов российских и международных конференций и монографий, предприняты первые попытки историографического осмысления проблемы.

Источниковой базой исследования стали официальные государственные акты – Указы Президиума Верховного Совета СССР, постановления Совнаркома СССР, постановления Государственного комитета обороны, а также многочисленные приказы, распоряжения наркомов, главным образом НКВД-МВД СССР, решения крайоблсполкомов, служебные записки, директивы, распоряжения различных ведомств, а также материалы так называемых «особых папок» и т.д.

Источниковая база нашего исследования обширна, однако необходимо отметить, что существует материал, отложившийся в архивах тех областей и краев, куда были выселены депортированные калмыки, который еще дожидается своих собирателей и исследователей.

Историография историографии проблемы депортации калмыков уже начала складываться. Одним из крупных исследователей данной научной проблемы является профессор В.Б. Убушаев, который возглавляет научную школу, исследующую проблемы, связанные с депортацией и реабилитацией репрессированных народов. В первом разделе «Литература, документы и материалы по депортации и реабилитации калмыцкого народа» монографии «Калмыки: выселение, возвращение, возрождение. 1943-1959 гг.» подведены итоги исследования этой проблемы в научной литературе, охарактеризованы источники и документальные материалы по проблеме по реабилитации калмыцкого народа.

Комплексного специального источниковедческого анализа избранной в нашей работе проблемы не осуществлено, этот пробел лишь попытаемся заполнить нашим исследованием.